以党的自我革命引领社会革命

-论学习贯彻党的二十大精神

人民日报评论员

"全面建设社会主义现代化国家、 全面推进中华民族伟大复兴,关键在 党。"习近平总书记在党的二十大报告 中强调,"全党必须牢记,全面从严治党 永远在路上,党的自我革命永远在路 上,决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情 绪,必须持之以恒推进全面从严治党, 深入推进新时代党的建设新的伟大工 程,以党的自我革命引领社会革命。"

全面从严治党是新时代党的自我革 命的伟大实践,开辟了百年大党自我革命 的新境界。党的十八大以来,以习近平同 志为核心的党中央以前所未有的勇气和 定力深入推进全面从严治党,以"得罪千 百人、不负十四亿"的使命担当推进史无 前例的反腐败斗争,打出一套自我革命 的"组合拳"。"十年磨一剑",全面从严治 党取得了历史性、开创性成就,产生了全 方位、深层次影响,刹住了一些多年未刹 住的歪风邪气,解决了许多长期没有解 决的顽瘴痼疾,消除了党、国家、军队内 部存在的严重隐患,自我净化、自我完 善、自我革新、自我提高能力显著增强, 管党治党宽松软状况得到根本扭转,风 清气正的党内政治生态不断形成和发 展。经过不懈努力,党找到了自我革命 这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个

原子钟、太阳翼:

答案,赢得了保持同人民群众的血肉联 系、人民衷心拥护的历史主动,赢得了全 党高度团结统一、走在时代前列、带领人 民实现中华民族伟大复兴的历史主动。 回望百年奋斗历程,党外靠发展人民民 主、接受人民监督,内靠全面从严治党、 推进自我革命,勇于坚持真理、修正错 误,勇于刀刃向内、刮骨疗毒,保证了党 长盛不衰、不断发展壮大。

一个饱经沧桑而初心不改的党,才 能基业常青;一个铸就辉煌仍勇于自我 革命的党,才能无坚不摧。勇于自我革 命是党百年奋斗培育的鲜明品格,也是 党最大的优势。百年风霜雪雨、百年大 浪淘沙,我们党能够战胜一个又一个困 难,取得一个又一个胜利,关键在于始 终坚持党要管党、全面从严治党不放 松,在推动社会革命的同时进行彻底的 自我革命。党的二十大报告指出:"我 们党作为世界上最大的马克思主义执 政党,要始终赢得人民拥护、巩固长期 执政地位,必须时刻保持解决大党独有 难题的清醒和坚定。"经过十八大以来 全面从严治党,我们解决了党内许多突 出问题,但党面临的"四大考验"将长期 存在,"四种危险"将长期存在。在新的 历史条件下,要永葆党的马克思主义政 党本色,关键还得靠我们党自己。在二 十届中共中央政治局常委同中外记者 见面时,习近平总书记郑重宣示"新征 程上,我们要始终推进党的自我革命", 强调:"面对新征程上的新挑战新考验, 我们必须高度警省,永远保持赶考的清 醒和谨慎,驰而不息推进全面从严治 党,使百年大党在自我革命中不断焕发 蓬勃生机,始终成为中国人民最可靠、 最坚强的主心骨。"

"打铁必须自身硬"。办好中国的 事情,关键在党、关键在全面从严治 党。全面从严治党是党永葆生机活力、 走好新的赶考之路的必由之路。党的 二十大作出坚定不移全面从严治党、深 入推进新时代党的建设新的伟大工程 的重大部署。我们要把思想和行动统 一到党的二十大精神上来,认真贯彻落 实新时代党的建设总要求,健全全面从 严治党体系,全面推进党的自我净化、 自我完善、自我革新、自我提高,坚持和 加强党中央集中统一领导,坚持不懈用 习近平新时代中国特色社会主义思想 凝心铸魂,完善党的自我革命制度规范 体系,建设堪当民族复兴重任的高素质 干部队伍,增强党组织政治功能和组织 功能,坚持以严的基调强化正风肃纪,

坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。 前进道路上,只要大力弘扬伟大建党精 神,不忘初心使命,勇于自我革命,不断 清除一切损害党的先进性和纯洁性的 有害因素,不断清除一切侵蚀党的健康 肌体的病原体,我们就一定能够确保党 永远不变质、不变色、不变味,确保党在 新时代坚持和发展中国特色社会主义 的历史进程中始终成为坚强领导核心。

百年栉风沐雨、淬火成钢,特别是 新时代十年革命性锻造,中国共产党更 加坚强有力、更加充满活力,党的政治 领导力、思想引领力、群众组织力、社会 号召力显著增强,正领导中国人民在中 国特色社会主义道路上不可逆转地走 向中华民族伟大复兴。新的伟大征程 上,让我们更加紧密地团结在以习近平 同志为核心的党中央周围,全面贯彻 习近平新时代中国特色社会主义思 想,深刻领悟"两个确立"的决定性意 义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、 做到"两个维护",以党的自我革命引领 社会革命,以中国式现代化全面推进中 华民族伟大复兴,奋力夺取全面建设社 会主义现代化国家新胜利,谱写新时代 中国特色社会主义更加绚丽的华章。

新华社北京11月1日电

财政部:

加快推进行政事业单位 国有资产盘活利用

新华社北京11月1日电(记者申铖)记者1日从财政部了解到,财政部日 前发布指导意见,要求加快推进行政事业单位各类国有资产盘活利用,建立健 全资产盘活工作机制,通过自用、共享、调剂、出租、处置等多种方式,提升资产 盘活利用效率,为保障行政事业单位履职和事业发展、促进经济社会发展提供 更加坚实的物质基础

指导意见称,将行政事业单位低效运转以及闲置的房屋、土地、车辆、办公 设备家具、大型仪器、软件等资产纳入盘活范围,充分发挥资产效能。货币形 式的行政事业单位国有资产按照预算管理规定予以管理和盘活。

在盘活方式方面,优化在用资产管理,推进资产共享共用,加强资产调剂 实施公物仓管理,开展资产出租或者处置,探索资产集中运营管理。行政事业 单位要系统梳理资产使用情况,研究制定资产盘活方案。

在激励约束方面,指导意见明确,将资产盘活成效与新增资产配置预算挂钩 通过预算约束推动资产盘活利用。加强监督检查,全面提升资产盘活积极性。

两部门印发通知

开展完整社区建设试点

新华社北京11月1日电(记者王优玲)住房和城乡建设部办公厅、民政部 办公厅日前印发通知,开展完整社区建设试点工作,进一步健全完善城市社区 服务功能。

通知要求,试点工作要聚焦群众关切的"一老一幼"设施建设,聚焦为民、 便民、安民服务,切实发挥好试点先行、示范带动的作用,打造一批安全健康、 设施完善、管理有序的完整社区样板,尽快补齐社区服务设施短板,全力改善 人居环境。试点工作自2022年10月开始,为期2年,重点围绕四方面内容探 索可复制、可推广经验。

完善社区服务设施。以社区居民委员会辖区为基本单元推进完整社区建 设试点工作。按照标准规范要求,规划建设社区综合服务设施、幼儿园、托儿 所、老年服务站、社区卫生服务站。每百户居民拥有综合服务设施面积不低于 30平方米,60%以上建筑面积用于居民活动。适应居民日常生活需求,配建 便利店、菜店、食堂、邮件和快件寄递服务设施、理发店、洗衣店、药店、维修点、 家政服务网点等便民商业服务设施。

打造宜居生活环境。结合城镇老旧小区改造、城市燃气管道老化更新改造 等工作,加强供水、排水、供电、道路、供气、供热(集中供热地区)、安防、停车及 充电、慢行系统、无障碍和环境卫生等基础设施改造建设,落实海绵城市建设理 念,完善设施运行维护机制,确保设施完好、运行安全、供给稳定。

推进智能化服务。引入物联网、云计算、大数据、区块链和人工智能等技 术,建设智慧物业管理服务平台,促进线上线下服务融合发展。整合家政保 洁、养老托育等社区到家服务,链接社区周边生活性服务业资源,建设便民惠

健全社区治理机制。建立健全党组织领导的社区协商机制,搭建沟通议 事平台,推进设计师进社区,引导居民全程参与完整社区建设。对于涉及社区 规模调整优化、社区服务设施建设改造、社区综合服务设施功能配置等关系群 众切身利益的重大事项,应广泛听取群众意见建议。

南水北调中线年度调水目标完成

调水量创历史新高

据新华社北京11月1日电(记者刘诗平)记者1日从水利部了解到,南水北 调中线一期工程顺利完成2021~2022年度调水任务,调水92.12亿立方米,为年 度计划的127.4%,年度调水量创历史新高。

据介绍,2021~2022年度调水从2021年11月1日开始至2022年10月 31日止,这也是南水北调中线一期工程的第八个年度调水,八个调水年度累 计调水超过523亿立方米。

水利部统计显示,截至目前,南水北调东、中线一期工程累计调水总量已 超过576亿立方米,直接受益人口达到1.5亿人。其中,向沿线河湖生态补水 超过92亿立方米,永定河、白洋淀等河湖再现碧波荡漾的生态景观,同时助力 华北地区地下水超采区水位止跌回升。

南水北调集团相关负责人表示,南水北调东、中线一期工程全面通水以 来,经受住了特大暴雨、台风、寒潮等极端天气考验,工程安全平稳运行,供水 量持续增长,水质稳定达标。

据了解,南水北调集团积极破解冰期输水难题,2021~2022年度冰期输 水期间(2021年12月1日至2022年2月28日)供水17.42亿立方米,较同期 计划供水量增加4.85亿立方米。

全国这100个职业"最缺工"

新华社北京11月1日电(记者姜琳)人力资源和社会保障部1日发布 2022年三季度全国"最缺工"的100个职业排行。其中,营销员、车工、餐厅服 务员、快递员、保洁员、保安员、商品营业员、家政服务员、客户服务管理员、焊 工等职业位列前十。

据介绍,与2022年二季度相比,制造业缺工状况持续,技术工种岗位缺工 较为突出。铆工、锻造工、模具工等职业新进"最缺工"100个职业排行,车工、 焊工位列排行前十,电机制造工、仪器仪表制造工、汽车生产线操作工等缺工 程度较二季度有所增加;物流及运输行业缺工程度有所增加,邮政营业员、道 路客运服务员新进排行,快件处理员、道路货运汽车驾驶员、装卸搬运工等职 业缺工程度加大。

该排行是由中国就业培训技术指导中心组织102个定点监测城市公共就 业服务机构,采集人力资源市场"招聘需求人数"和"求职人数"缺口排名前20 的职业岗位信息,综合考量岗位缺口数量、填报城市数量等因素加工汇总整理 形成。

前三季度上市公司共实现 营业总收入52.37万亿元

新华社北京11月1日电(记者姚均芳)中国上市公司协会发布的最新数 据显示,截至2022年10月31日,沪深交易所和北交所共有4945家公司披露 三季度报告,前三季度共实现营业总收入52.37万亿元,同比增长8.51%;实 现净利润4.75万亿元,同比增长2.46%。

中国上市公司协会相关负责人表示,数据显示,上市公司前三季度业绩总 体保持稳健增长,新能源、高技术制造等展现经济新动能,数字化转型加速,金 融服务实体经济功能不断深化,央企改革成效持续显现。

统计显示,第三季度,上市公司共实现营业总收入17.77万亿元,实现净 利润1.49万亿元,同比增长7.09%、0.69%。前三季度,非金融上市公司营收 增速持续高于金融类上市公司增速。分板块看,北交所前三季度营收增速领 先,科创板净利润增速领先。

分行业看,电力、热力、燃气及水生产和供应业,批发和零售业等行业第三季 度净利润同比增长超40%。光伏、动力电池、新能源汽车等新兴产业业绩亮眼。

数据显示,前三季度全市场新增上市公司300家,首发募集资金超过 4800亿元,同比增长29%。其中,注册制下,科创板、创业板、北交所新增246 家,募资合计3600余亿元。

梦天实验舱发射入轨 后,于11月1日成功对接于 天和核心舱前向端口。后 续,将按计划实施梦天实验 舱转位,梦天实验舱将与天 和核心舱、问天实验舱形成 空间站"T"字基本构型组合 体。本次发射的梦天实验舱 背后有哪些"硬科技"? 梦天实验舱内安装有空

间科学研究与应用领域的超 冷原子物理实验柜、高精度时 频实验柜等7个方面的8个科 学实验柜。其中,高精度时频 实验柜是空间站中最复杂的 中科院国家授时中心主

任、高精度时频实验柜科学实 验系统指挥张首刚介绍,高精 度时频实验系统通过舱内不 同特性原子钟组合,将建成世 界上在轨运行的精度最高的 空间时间频率系统。该系统 产生的高精度时间频率信号, 利用安置于舱外的微波和激 光时间频率传递载荷向地面 和空间一定范围传递高精度 时间频率信号。

作为空间站科学和技术 统研制目标是为相关精密测 量物理提供研究平台,为相关 工程技术应用提供高精度时

硬

据悉,该系统主要由地面 测试评估和实验验证系统以及 空间载荷部分组成。其中,空 间载荷部分主要包括主动型氢 原子钟等11个子系统。主动 型氢原子钟是高精度时频实验 系统中的核心载荷,为空间时 间频率系统提供基础时间频率 信号,同时为小型化的主动型 氢原子钟在卫星平台上的应用 打下坚实的基础。

为了满足系统对氢钟体积 重量的要求,中国航天科工集 团二院203所氢钟团队对整机

进行了全面优化改进,一系列技术问题迎刃而解。 "我们会留个预计量,在预计的时间内,观测 指标的状况。"中国航天科工集团二院203所设计 师铁中说,这期间,大家满脑子都是钟,不停调试、 测试,整个过程循环往复。大家都憋着一股劲,一

定要啃下这块"硬骨头"。 此外,中国空间站上搭载的天文、地理、生 物、医学等各类科学仪器将陆续工作,航天员的 日常生活也离不开能源,传统的刚性、半刚性太 阳电池翼因其体积、重量、功率等因素限制无法 满足需求,而柔性翼体积小、展开面积大、功率重 量比高,收拢后厚度只有18厘米,与一部手机长

度相当,仅为刚性太阳翼的八分之一 值得注意的是,作为一种全新的太阳电池翼, 柔性翼具有的系统组成、展开原理、技术难点等特 点,与传统刚性、半刚性太阳翼大相径庭。

传统刚性、半刚性太阳翼都是一次展开,而 大型柔性太阳电池翼则在全世界范围内首创"二 次展开"技术,这是为了确保交会对接这一关键 动作的绝对安全。

以梦天实验舱的太阳电池翼为例,交会 对接过程中,如果太阳电池翼完全展开,就如 同两只手各持一面巨大的帆。即便是微小的 抖动,都会导致实验舱的速度、相对位置和飞 行姿态的控制精度严重下降,控制难度指数 级增加。

为此,中国航天科技集团八院设计团队突 破了"二次展开"的关键技术,在梦天实验舱发 射后的独立飞行阶段,柔性太阳电池翼先展开 了一部分电池板以满足实验舱能量需求,降低 飞行控制难度,圆满完成交会对接。对接完成 后,再全面展开,建立完整的能源系统。

新华社北京11月1日电



第五届进博会,哪些看点值得期待?



第五届中国国际进口博览会将于11月5日至10日在上海举行。 在已成功举办四届的基础上,此次进博会即将如期举办,释放了什么信号?同时 又有哪些看点值得期待?

如期举办释放什么信号?

今年,面对疫情冲击与不确 定的全球局势,举办重大国际展 会面临更多挑战。"进博会是一颗 '定心丸',给了我们继续扎根中 国发展的强烈信心。"不少展商表 示,进博会如期举办,为跨国企业 积极融入中国经济发展注入信 心,也让人充分感受到中国与世 界分享市场机遇、推动世界经济 复苏的大国风范。

商务部新闻发言人束珏婷表 示,5年来,进博会充分发挥国际 采购、投资促进、人文交流、开放合 作四大平台作用,成为构建新发展 格局的窗口、高水平开放的载体、 多边主义的舞台。

此次进博会国家和企业参展 踊跃,展示内容愈发丰富,世界 500强和行业龙头企业持续"返 场",各类活动精彩纷呈。

进博会企业商业展共设六大 展区,将展出数百项新产品、新技 术、新服务。其中既有聚焦美好生 活的消费品和农产品,也不乏蕴含 全球领先科技的各类高精尖医疗 器械和技术装备。

"朋友圈"有啥新变化?

进博会的"朋友圈"变得更大, "新朋友"更多了。

此次进博会共有145个国家、 地区和国际组织参展,结构更优 化、代表性更强。其中,既有发达 国家和发展中国家,也包括一些最 不发达国家。来自127个国家和 地区的企业参加企业商业展,66 个国家和3个国际组织亮相国家 综合展,数量均超过上届。

从数据中不难看出进博会日 益增长的吸引力:共有284家世界 500强和行业龙头企业参加企业

展,数量超过上届,回头率近 90%。不少企业参展面积日益扩 展,从几百平方米到上千平方米不 断增加,今年展台特装比例达 96.1%,高于上届水平。

此外,"新朋友"也不断加入。 "十分期待即将到来的进博首

秀。"挪威海产局中国内地及香港 地区总监童安睿说,该机构将携8 家挪威海产出口企业组团前来,希 望通过这一全球贸易盛会,使中挪 海产企业缔结更深入的战略合作, 共享进博机遇。

今年也是区域全面经济伙伴 关系协定(RCEP)生效实施的第 一年,RCEP成员国均有企业参 展。"一带一路"沿线国家、上合组 织参展国数量也较上届增加。

此外,尼加拉瓜、吉布提、毛里 塔尼亚、科摩罗、莫桑比克、刚果 (金)、伊拉克、冰岛8国将首次参 与国家展。

哪些技术亮点不容错过?

每年进博会上,"首发首展"的 新品都会吸引众多目光。

菲律宾的黑钻凤梨、厄瓜多尔 的有机香蕉、吸管一戳就可以喝的 泰国香水椰……"舌尖上的进博" 将再度上新,更好满足中国消费者 的味蕾需求。

此外,最新科技成果总是令 人期待。

第五届进博会新设立农作物 种业和人工智能等专区,优化能源 低碳及环保技术专区,拓展创新孵 化专区,技术装备、消费品、医疗、 汽车等领域的150多家初创企业 将讲行集中展示。

人工智能体验区包含多个应用 场景,将举办机器人世界杯足球赛、 机器人舞蹈表演、VR电竞大赛等活

动。观众可现场制作自己的虚拟人 物、参加云会议、到云教室上课、体 验 VR 版全息演唱会等,感受人工 智能给现实带来的深刻变革。

西门子医疗将首展全球首款 "远征"5G移动急危重症介入救治 单元,松下首发冷热电三联供氢能 示范项目,阿根廷"组团"首秀其智 能工业领域的实力……

值得一提的是,今年在进博会 上还新设"中国这十年——对外开 放成就展"综合展示区,包括成就 专区、省区市专区和"展商变投资 商"专区,全面展示新时代我国对 外开放辉煌成就。

人文交流有哪些创新?

进博会交易的是商品和服务, 交流的是文化和理念。今年,进博 会的人文交流活动也有诸多创新。

第五届进博会人文交流活动 展览面积超过上届,达3.2万平方 米。设置有虹桥国际城市会客厅 展示区,以及中华老字号、非物质 文化遗产、国家级步行街、中国旅 游四大展示专区,中央广场将呈 现80余场公益演出和展演活动。

别具风格的意大利国家馆,将 亮相中央广场中外人文演艺区;在 杭罗技艺传承人指导下,亲自上机 体验手工织造过程,近距离感受杭 罗柔软经纬之中绵延的匠心;欣赏 香港岛错落有致的摩天大厦建筑群 在维多利亚港上的倒影轮廓;沉浸 式感受古老丝路焕发的新生魅力 ……中西文化将在这里碰撞交流。

"进博会将进一步推动中国与 世界市场相通、创新相促、规则相 联、文化相通。"进博会的"老朋友" 勃林格殷格翰中国总裁兼首席执 行官高齐飞说。

新华社上海11月1日电